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У статті розкрито основні зміни, що відбулися у суспільному та державному житті в 
Австрійській імперії у часи правління імператриці Марії Терезії (1740–1780 рр.). Значну 
увагу зосереджено на аналізі положень реформ проведених Марією Терезією та їх 
правового регулювання. Зроблено висновок, що ці реформи мали на меті централізувати 
імперську владу та сприяли зміцненню абсолютної монархії, що, якщо проаналізувати 
тогочасну ситуацію в австрійській імперії, було необхідним для її подальшого існування 
як могутньої та впливової на міжнародній арені держави. 
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Сучасні процеси удосконалення державотворення зумовлюють необхідність 
використання історико-правового досвіду щодо реформування окремих аспектів 
суспільного та духовного життя держави. Історичний аналіз реформ минулого, їх 
узагальнення і використання позитивного та врахування негативного досвіду – є 
одним з найважливіших чинників їхньої ефективності. Одним із прикладів 
реформування держави, що було спрямоване на зміцнення її зовнішнього 
авторитету та вдосконалення внутрішньої політики у руслі демократизації та 
гуманізації, були реформи, проведені в Австрійській імперії в другій половині 
ХVІІІ ст. імператрицею Марією Терезією, період правління якої можемо назвати 
«золотою добою імперії».  

Серед дослідників реформ, проведених в Австрійській імперії за часів 
правління імператриці Марії Терезії варто назвати таких вчених: В. Сроковського, 
І. Добжанського, П. Стебельського, А.Дж. П.Тейлора, І. Бойка, Ю. Макаревича, 
Є. Давидяка, В. Кульчицького, Б. Тищика, М. Кобилецького, І. Настасяк, В. Гонча-
ренка, М. Никифорака та ін.  

Марі́я Тере́зія Вальбурга Амалія Кристіна (13 травня 1717 р. – 29 листопада 
1780 р.) – ерцгерцогиня Австрії, королева Угорщини з 25 червня 1741 р., королева 
Богемії з 20 жовтня 1740 р., Королева Галичини та Володимерії та імператриця 
Священної Римської імперії (як жінка, а згодом вдова Франца I Стефана 
Лотарингського, обраного імператором 1745 р.) [1]. Саме стількома титулами 
володіла Марія Терезія, яка провела низку вдалих реформ в Австрійській імперії. Її 
правлінню передувало прийняття у 1713 р. «Прагматичної санкції» Карлом VI, її 
батьком, якою затверджувалась династична неподільність австрійських коронних 
земель і єдиний порядок престолонаслідування. У випадку відсутності у 
імператора синів престол міг переходити до дочок [2]. Саме цей ний акт юридично 
оформив успадкування Марією Терезією імперської корони. У 1740 р. помер 
імператор Священної Римської імперії і водночас Австрійської імперії Карл VI і 
спадкові права його дочки Марії Терезії всупереч Прагматичній санкції 1713 р. не 
визнавалися деякими європейськими державами. Серед тих, хто не визнав 
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спадкових прав Марії Терезії, були й держави-гаранти прагматичної санкції – 
Франція та Пруссія, які розпочали війну за розподіл «австрійської спадщини», 
тобто імперії Габсбургів. Війна за «австрійську спадщину» тривала до 18 жовтня 
1748 р., коли був підписаний Ахенський мир, за яким Габсбурги зберегли більшу 
частину своїх володінь, а права Марії Терезії були усіма визнані, але Австрія 
втрачала майже всю Сілезію, яка відійшла до Пруссії, та частину італійських 
володінь [3]. Отже, правління Марії Терезії почалося з доведення нею свого 
законного права на престол, яке вона закріпила перемогою у війні за «австрійську 
спадщину».  

З правлінням імператриці Марії Терезії, а також її сина та наступника Йосифа ІІ 
пов’язують початок в Австрії епохи освіченого абсолютизму [4]. Ця епоха 
характеризувалася ліквідацією деяких станових привілеїв, реформами, спрямованими 
на розвиток торгівлі й мануфактури, на ліквідацію феодальної роз’єднаності, 
спробами звільнення селян від кріпосної залежності. Усі тогочасні європейські 
монархи, які здійснювали цю політику, зображували своє правління як союз 
королів і філософів [5]. Період правління Марії Терезії, як період епохи освіченого 
абсолютизму, характеризувався значними змінами в державному управлінні. Нею 
було проведено низку реформ, спрямованих на підвищення авторитету імперії та 
покращення внутрішньої ситуації в країні. 

Реформа центральних органів управління державою. За наслідками цієї 
реформи було створено спеціальний орган для керівництва зовнішньою політикою 
Австрійської імперії – Державну канцелярію. До цього питаннями зовнішньої 
політики відали два органи – Таємна Рада і Придвірна канцелярія. Чіткого 
розмежування компетенції між цими органами не було, а відносини між ними 
побудовані часто на принципах конкуренції та конфронтації. Придвірна канцелярія 
мала двох рівноправних канцлерів, ще й володіла повноваженнями у 
внутрішньополітичних справах та була найвищою судовою інстанцією. У 1742 р., 
із створенням Державної канцелярії з повноважень Придвірної канцелярії було 
вилучено питання зовнішньої політики, у її складі залишено лише одного 
канцлера, і вона продовжувала відати питаннями внутрішньої політики та 
залишено за нею функцію найвищого судового органу [5]. У 1749 р. окремим 
патентом1 Марії Терезії було ліквідовано регіональні канцелярії: угорську, чеську 
та семигородську, а також ради: нідерландську та італійську. Замість них, того ж 
самого року, було створено Директоріум, що відав справами австрійських земель і 
Чехії [6]. Того самого року для вирішення питань, що стосуються судочинства, 
відповідно до виданого імператрицею патенту, було створено окремий орган – 
Верховну палату юстиції. У 1761 р. Директоріум було реформовано. Для 
управління питаннями внутрішньої політики (крім судочинства, фінансів та 
військових питань) було створено Об’єднану придвірну австрійську та чеську 
канцелярію. Питаннями торгівлі та промисловості відав, створений у 1764 р. 
відповідний Директоріум, а для регулювання фінансових справ того ж року, було 
створено Міністерську банківську депутацію. Для генерального нагляду за 
фінансовими справами усіх центральних та місцевих органів у 1762 р., відповідно 
до виданого імператрицею Марією Терезією патенту, було створено окрему 
Придвірну фінансову (рахункову) палату, яка проіснувала аж до 1854 р., лише під 
назвою Генеральний фінансовий директоріум. Керувала військовими справами 
Придвірна військова канцелярія, яка в 1801 р. була замінена на Міністерство війни, 

––––––––– 
1 Патент – указ імператора. 
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а в 1812 р. знову відновлена. Для проведення в Австрійській імперії єдиної 
зовнішньої та внутрішньої політики імператриця Марія Терезія 1760 р. створила 
Державну раду, яка здійснювала контроль за діяльністю усіх центральних та 
місцевих органів та інформувала про результати своєї діяльності монарха [5]. 

Реформи місцевого управління в землях імперії. У 1743–1749 рр. Марія Терезія 
здійснила низку реформ стосовно управління окремими землями Австрійської 
імперії. Замість попередніх земельних органів управління (урядів, земських 
староств, земських маршалків, празького намісництва) було створено для кожної 
землі колегіальні органи – Репрезентації на чолі з президентами та фінансові 
палати. Ці органи були монаршими, тобто представляли інтереси монарха, діяли 
від його імені і йому та центральній владі підпорядковувалися. Ці органи відали 
всіма питаннями управління землями. Під час репрезентацій було створено Сенати 
Юстиції, які були апеляційною інстанцією у землях Австрійської імперії. З огляду 
на зміни, які відбулися в системі центральних органів влади, 1763 р. цей орган 
управління в землях було ліквідовано. Замість репрезентацій було створено 
губернаторства. Керівників губернаторств – губернаторів або земських старост, 
призначав монарх. При губернаторах діяли губерніальні ради, які теж призначав 
монарх. Новостворені органи місцевого управління підпорядковувалися безпосередньо 
Об’єднаній австрійській та чеській канцелярії. Губернаторства поширювали свою 
владу також на органи самоврядування у землях (сейми та сеймові виділи). 
Губернатори отримали права: головувати на сеймах і сеймових виділах, розпускати 
сейми, скасовувати рішення сеймових виділів.  

Що ж до нижчих адміністративних структур, то більшість земель продовжували 
поділятися на округи, де органами управління були староства або крайові уряди на 
чолі з окружними старостами. Цей адміністративно-територіальний поділ та систему 
управління на місцях Марія Терезія поширила на всю країну, що, на мій погляд, було 
ознакою її прагнення уніфікувати територіальний поділ та систему органів 
управління в імперії, для створення єдиної, неподільної та могутньої держави. У 
містах продовжували діяти магістрати згідно з маґдебурзьким правом, які були 
органами міського самоврядування. Щодо управління в селах, то вирішували усі 
питання там приватні власті (власники землі та призначені ними урядовці). Активно 
проводили політику щодо обмеження права самоврядування міст, що проявлялася: в 
одержавленні міської поліції; обмеженні компетенції органів міського самовряду-
вання (у їх віданні було залишено лише питання управління міським майном та 
судочинство (але під контролем держави)); найважливіші рішення органів міського 
самоврядування підлягали затвердженню державними органами [5]. 

Реформа у сфері оплати праці державних урядовців. Австрійська імператриця 
Марія Терезія здійснила також реформу оплати державної служби. Раніше 
державні урядовці плати за службу не отримували, виконуючи її безкоштовно, як 
почесну справу, користуючись за це всілякими соціальними пільгами та 
привілеями, або брали оплату від людей за свої послуги. Відповідно ж до реформи 
вводили оплату їх праці за рахунок держави, однак вона була невелика, тому 
чинними залишалися попередні привілеї та пільги. Наприкінці свого правління 
імператриця збільшила платню урядовців та ввела пенсійне забезпечення [7]. 

Реформа судочинства. У сфері судочинства було два основні етапи реформу-
вання: 1) відокремлення суду від адміністрації; 2) централізація судової системи та 
усунення різних судових органів, що існували для кожного стану та навіть для 
окремих категорій справ у межах одного стану. Новими принципами функціонування 
судової системи були єдність судової системи держави та призначення суддів лише 
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монархом. До суддів ставили такі вимоги: відповідна юридична освіта та практичний 
досвід. У 1768 р. імператрицею були проголошені такі засади функціонування судової 
системи: всі судові органи підвладні монархові, вищою владою у сфері судочинства 
також володіє він, владу у питаннях судочинства монарх здійснює через 
призначуваних ним суддів, що свідчило про скасування попередньо існуючої 
системи приватних судів чи створених самоврядних корпорацій. Судову реформу 
розпочато змінами у системі вищих судів імперії. При Репрезентаціях, а згодом і 
при Губернаторствах створювались спеціальні Сенати юстиції а згодом – Сенати 
для фінансового судочинства. У 1749 р. у Відні було створено окрему судову 
інстанцію – Найвищу палату юстиції. Цей орган був першою інстанцією з 
найважливіших судових справ та апеляційною у всіх інших випадках. Юрисдикція 
Найвищої палати юстиції поширювалася на всю територію імперії, крім Угорщини. 
Цей судовий орган складався з декількох сенатів юстиції, які розглядали справи та 
апеляції певних земель. Серед інших 1780 р. був створений окремий сенат для 
Галичини. Реформи нижчих судів розпочато згодом, при Йосифі ІІ [8]. 

Реформування відносин у сфері цензури. З огляду на спрямованість реформ на 
посилення абсолютизму Марія Терезія взялася за організацію цензури з метою 
придушення усіх невдоволень наявним режимом. До цього дане питання було 
компетенцією церкви. Саме вона (церква) здійснювала нагляд за друкованими 
виданнями з метою недопущення порушень норм моралі та догматів релігії. 
Імператриця питання цензури ввела у сферу компетенції держави, створивши у 
столицях усіх країв спеціальні Цензуральні уряди. До компетенції цих урядів 
входив нагляд за будь-яким виявленням невдоволення та критики державних 
органів, їх службовців, державної політики чи порушення моральних норм [5]. 

Реформування освіти. У 1770 р. розпочалася реформа освіти. Вона була 
розпочата проголошенням шкільництва справою держави, а не церкви. Зокрема, 
6 грудня 1774 р. Марія Терезія прийняла Allgemeinen Schulordnung für die deutschen 
Normal-, Haupt und Trivialschulen in sämmtlichen Kayserlichen Königlichen Erbländern 
(Загальний шкільний порядок…). Було проголошено обов’язковість освіти. 
Насамперед у «Загальному шкільному порядку…» було передбачено три типи 
початкових шкіл: 1) однокласні церковно-парафіяльні з навчанням рідною мовою; 
2) у невеликих містах – «тривіальні» (трикласні) школи; 3) в містах – головні, 
взірцеві, або нормальні, чотирикласні школи з навчанням німецькою мовою, які 
готували учнів для продовження освіти у середніх школах (гімназіях) та 
університетах. Складання навчальних планів, визначення строків навчання було 
віднесено до сфери компетенції держави [9]. Також було створено реальні школи – 
своєрідні професійно-технічні училища. Середньою ланкою в системі освіти 
залишалися гімназії, для яких були розроблені окремі навчальні програми та плани. 
Започатковано реформу університетів. Питання їх діяльності регулював типовий 
статут, в якому закріплювався їх перехід у статус державних навчальних закладів, 
врегульовували їх структуру та внутрішню організацію, систему навчального процесу. 
Головним завданням університетів було визначено – практицизм (приготування до 
майбутньої професії), який прийшов на зміну середньовічній схоластиці. У всіх 
навчальних закладах Австрійської імперії вводили німецьку мову, що було частиною 
загальнодержавної політики онімечування населення держави [5]. 

Реформа церкви. В основі реформ церкви була ідея підпорядкування церкви 
державі. Результатом діяльності Марії Терезії у цій сфері було: виведення окремих 
земель імперії з-під церковної юрисдикції та підпорядкування їх владі монарха, 
початок політики ліквідації привілейованого становища церкви шляхом обмеження 
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її компетенції та юрисдикції, заборона без дозволу монарха створювати нові 
монастирі, обмеження розміру добровільних пожертвувань на користь монастирів, 
листування духовенства з Папою Римським велося лише через державну 
австрійську канцелярію [5]. Марія Терезія у 1774 р. для того, щоб відрізнити 
унійну церкву, або, як ще тоді її називали – українська католицька церква 
візантійського обряду, – від римо-католицької та вірменської католицької церков, 
які функціонували у Галичині в складі Австрії (з 1772 р.), а відтак – Австро-
Угорщини (з 1867 р.), запроваджує назву «греко-католицька церква» [10]. 

Реформи у сфері становища суспільних станів. Дворянство: дворянські титули 
та звання починає надавати тільки монарх (земельні сейми були позбавлені цього 
права); новонадані звання та титули були уже загальноавстрійськими з привілеями 
та правами, що діяли уже на території всієї держави, а не певної місцевості; 
земельні володіння дворян ставали їх власністю із застереженням про можливість 
передачі у спадок лише одному спадкоємцеві; все дворянство (крім угорського) 
зобов’язувалося платити державний поземельний податок; ліквідовано виняткове 
право дворян обіймати державні посади. 

Селяни: статус цієї верстви суспільства не зазнав суттєвих змін, вони 
залишалися й надалі кріпаками; повинності та сплачувані селянами податки були 
чітко зафіксовані у так званих урбаріях – податкових книгах, змінювати 
зафіксовані у даних книгах розміри повинностей та податків феодали не мали 
права. З метою фіксації наявних на всій території імперії селянських повинностей 
та податків було створено надвірні урбаріальні комісії. Результатом їхньої 
діяльності був введений у 1775 р. патент про повинності, відповідно до якого були 
встановлені максимальні межі панщини. Особи, віком понад 60 років, звільнялися 
від відбуття панщини [5] . 

Реформа військової справи. Цій реформі передували затверджені у 1748 р. 
системи податків на десятилітній термін, що сприяло подальшим активним діям у 
військових питаннях. Армія стала частиною державного механізму. Її матеріальне 
та фінансове забезпечення ввійшло до компетенції держави. Армія підпоряд-
ковувалася винятково державним органам. Постійна армія вже у середині ХVІІІ ст. 
налічувала близько ста тисяч воїнів і продовжувала збільшуватися. Службовою 
мовою в армії була німецька, що стало ще одним яскравим прикладом політики 
онімечування, яку проводила Марія Терезія. Армія формувалася на добровільній 
основі. Кожна земля зобов’язана надати певну кількість солдатів. У 1770 р. було 
проведено перепис придатного до військової служби чоловічого населення, в 
зв’язку з яким усі землі були поділені на мобілізаційні округи, кожен з яких 
повинен був надавати чітко встановлену кількість солдатів. Від військової служби 
звільнялися: духовенство, шляхта, міщани імператорських міст, державні й 
домінальні урядовці, адвокати й лікарі, проте їм було надано право добровільного 
вступу у військо. Військова служба була пожиттєвою. Заснувала єдиний 
австрійський навчальний заклад з підготовки офіцерського складу [11]. 

Реформи податкової системи. Основними кроками у цій сфері були: 
1) ліквідація привілеїв певних станів щодо сплати податків; 2) систематичне 
збільшення розмірів податків та введення нових податків (податок з будівель, що 
стягувався з прибутку, які ці будівлі приносили, спадковий податок, податок на 
особисті прибутки від торгівлі та інших видів заробітків тощо); 3) регулювання 
питань податків було введено у компетенцію уряду, земельні сейми затверджували 
питання податків лише один раз на десять років на відміну від уряду, на який 
імператрицею був покладений обов’язок щорічного регулювання цього питання; 
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4) проведено облік усіх землеволодінь, в наслідок чого у 1760 р. був виданий так 
званий Терезіанський кадастр, на підставі якого усіх землевласників було 
обкладено земельним податком; 5) вводились непрямі податки – на продукти 
харчування та товари першої необхідності (за їх виробництво і продаж), а також 
інші види непрямих податків; 6) уведення судових та митних зборів (у 1775 р. 
Марія Терезія видала Митний статут для всієї країни). 

Імператриця Марія Терезія у 1761 р. вперше в Австрії ввела паперові гроші 
(спочатку у вигляді оплачуваних облігацій, згодом – банкових купюр) [5]. 

Кодифікація права. Цивільне та цивільно-процесуальне право. Вже у XVII ст. в 
Австрійській імперії були проведені певні заходи щодо кодифікації цивільного права 
різних австрійських країв. Робота з уніфікації цивільного права й вироблення 
цивільного єдиного кодексу посилилася після заснування в Австрії в 1749 р. 
Найвищої палати юстиції. У 1753 р. на вимогу Марії Терезії було створено 
законодавчу комісію під керівництвом професора права Аццоні. Враховуючи право 
кожної провінції Австрійської імперії, комісія систематизувала і уклала кодекс 
законів під назвою Кодекс Терезіани, джерелами якого було римське право, 
маґдебурзьке право міст, 1766 р. було представлено підготовлений комісією проект 
цивільного кодексу на затвердження імператриці Марії Терезії. Однак проект 
затверджений не був через велику громіздкість – 8 томів, через архаїчність деяких 
положень. У 1772 р. імператриця створила нову комісію для доопрацювання 
незатвердженого проекту цивільного кодексу з рекомендаціями, щоб з кодексу не 
створювали підручник із права. Все, що не мало прямої дії, а було визначенням 
понять, класифікаціями, поясненнями, необхідно було вилучити. Кодекс мав стати 
максимально коротким, необхідно було вилучити з нього окремі казуси. Основою 
цього кодексу мала стати природна справедливість та гуманізм. Робота просувалась 
дуже повільно, тривала за Йосифа II. Лише 1811 р. патентом цісаря Франц ІІ від 
1 червня був затверджений і з 1 січня 1812 р. введений в дію цивільний кодекс для 
всієї Австрії без виключення під назвою «Загальне цивільне уложення для спадкових 
земель Австрійської монархії». Майже одночасно з підготовкою цивільного кодексу 
почалася робота над складанням цивільного процесуального кодексу, якому надано 
силу закону з 1781 р. Процес характеризувався незвичайною повільністю, тяганиною 
та дорожнечею суду і тому був фактично недоступний для простих громадян [12]. 
Ще до проведення кодифікації цивільного права в 1763 р. був затверджений в 
Австрії кодекс вексельного права. Він налічував усього 53 статті та охоплював низку 
норм, що регулювали кредитні відносини [13]. 

Кримінальне та кримінально-процесуальне право. Робота над кодифікацією 
кримінального права розпочалася в другій половині ХVІІІ ст., коли в Австрійській 
імперії було створено кодифікаційну комісію, результатом діяльності якої у сфері 
кримінального права був затверджений у грудні 1768 р. австрійською імператрицею 
Марією Терезією Кримінальний кодекс (Constitutio criminalis Theresiana). Він містив 
норми матеріального і процесуального права. Австрійський Кримінальний кодекс 
1768 р. складався з двох частин: про кримінальне судочинство і про злочини, що 
підлягають кримінальному розгляду та їх покарання. Крім загальних правопорушень, 
що були передбачені у першій частині, кожна стаття другої частини визначала, за 
якими приводами можна порушувати справу, а за якими потрібно вести допит з 
використанням тортур; пом’якшувальні та обтяжувальні обставини співвідносилися 
з кожним окремим складом злочину і не мали універсального значення [14]. 

Важливим нововведенням австрійського кримінального кодексу 1768 р. було 
встановлення широкого переліку обставин, що пом’якшували чи обтяжували 
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відповідальність, що було, як видається, важливим досягненням в австрійському 
кримінальному праві другої половини ХVIIІ ст. Досить детально регламентувалося 
звільнення від відповідальності за злочини, вчинені у стані крайньої необхідності. 
Усі злочини цей кодекс поділяв на публічні та приватні. До перших належали 
злочини проти релігії, корони і держави, а також посадові злочини; до других – 
вбивство, крадіжка, статеві злочини, злочини проти моралі та сімейного укладу 
тощо. Хоча кримінальний кодекс 1768 р. і обмежував тортури (точно зазначали 
види дозволених тортур і підстави для їх застосування), однак у цій частині кодекс 
усе ще мав інквізиційний характер: передбачалися лещата для рук і ніг, «іспанські 
чоботи», припалювання свічками, розтягування на драбині (у 1776 р. тортури було 
скасовано). Кодекс вилучив найжорстокіші середньовічні види покарань (утоплення, 
розірвання кіньми, поховання живим), проте зберіг такі покарання, як спалення, 
четвертування, колесування, повішення, відрубування голови, що було ще 
пережитком феодального ладу і не сприймалося у нових соціальних, економічних 
та політичних умовах розвитку Австрійської держави. У додатку до кодексу було 
дано кілька десятків офіційних ілюстрацій-гравюр, на яких детально зображено 
допустимі прийоми і знаряддя тортур [15]. 

Кодифікація кримінально-процесуального права Австрійської імперії розпочалася 
з Кримінального кодексу Марії Терезії 1768 р., перша частина якої містила норми 
процесуального права [16]. 

Щодо Угорщини як однієї зі складових земель Австрійської імперії необхідно 
зазначити, що вона стояла осторонь реформ Марії Терезії. Країна зберегла 
автономію й осібне управління, непідконтрольне чиновникам імперії. Імператриця 
мала на думці зруйнувати привілейоване становище окремих категорій осіб 
шляхом поступового втручання у справи управління державою, а саме: жодного 
разу воно не скликало Угорського сейму після завершення семирічної війни, не 
утримувалось окремого Угорського двору. В економічному плані до Угорщини 
ставились як до Австрійської колонії [17]. 

Узагальнюючи вищенаведене, можна зробити висновок, що реформи Марії 
Терезії в усіх сферах суспільного та державного життя мали на меті централізувати 
імперську владу та сприяли зміцненню абсолютної монархії, що, якщо 
проаналізувати тогочасну ситуацію, в австрійській імперії було необхідним для її 
подальшого існування як могутньої та впливової на міжнародній арені держави. 
Саме такі реформи заклали підвалини подальшого розвитку імперії в руслі відмови 
від пережитків феодалізму та переходу до нових економічних та політичних 
відносин. Вони стали рушійною силою для подальшої реформаторської діяльності 
наступників імператриці Марії Терезії. 
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РЕФОРМИРОВАНИЕ ОБЩЕСТВЕННОЙ  
И ГОСУДАРСТВЕННОЙ ЖИЗНИ В АВСТРИЙСКОЙ 

ИМПЕРИИ ВО ВРЕМЕНА ПРАВЛЕНИЯ ИМПЕРАТРИЦЫ 
МАРИИ ТЕРЕЗИИ (1740–1780 гг.) 

М. Шупьяна 

Львовский национальный университет имени Ивана Франко 
ул. Университетская, 1, 79000 Львов, Украина  

В статье раскрыты основные изменения, произошедшие в общественной и 
государственной жизни в Австрийской империи во времена правления императрицы 
Марии Терезии (1740–1780 гг.) Значительное внимание сосредоточено на анализе 
положений реформ, проведенных Марией Терезией, и их правового регулирования. 
Сделан вывод, что данные реформы имели целью централизировать имперскую 
власть и способствовали укреплению абсолютной монархии, что если проанализировать 
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тогдашнюю ситуацию в австрийской империи, было необходимо для ее дальнейшего 
существования, как мощной и влиятельной на международной арене. 

Ключевые слова: реформы, просвещенный абсолютизм, патент, кодификация, 
правовое регулирование. 

SOCIAL AND POLITICAL LIFE REFORMING  
IN THE AUSTRIAN EMPIRE DURING THE REIGN  

OF EMPRESS MARIA THERESA (1740–1780) 
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The article deals with main changes in society and public life in the Austrian Empire 
during the reign of Empress Maria Theresa (1740-1780). Special attention is focused on the 
analysis of the provisions of the reforms carried out by Maria Theresa and their legal 
regulation. It is concluded that these reforms were intended to centralize the imperial power; 
they also helped to strengthen the absolute monarchy, that was necessary for its further 
existence as a powerful and influential state on the international arena. 

Key words: reforms, enlightened absolutism, patent, codification, legal regulation. 
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